

EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

Redacción y Administración: Calle del Pez, 15, 2.º dcha. Apartado 857. Teléfono 4.488. Precios: España, trimestre, 5 pías.—Extranjero, trimestre, 10 pías. Número suelto, CINCO céntimos.

Redacción y Administración: Calle del Pez, 15, 2.º dcha. Apartado 857. Teléfono 4.488.

Anuncios: Cuarta plana, 30 cént.; Tercera plana, noticias, 2 pías. Reclamos, 1,50.—Segunda plana, precios convencionales.

LO QUE HACE FALTA

Trabajo y subsistencias

Preparando la campaña

Mediado el mes de mayo se reunió en el Congreso nacional la Unión General de Trabajadores para tratar, con atención preferente, de la situación que al país en general creaba la carencia de la vida y la crisis de trabajo. Se acordó reclamar al Gobierno medidas eficaces que abaratasen las subsistencias y dieran ocupación a los muchos trabajadores que carecen de ella.

Después de aquel Congreso el Comité nacional se dirigió al Gobierno para darle cuenta de las resoluciones tomadas. Desde la fecha de terminación del Congreso nacional obrero al día en que el Comité acudió a la Presidencia del Consejo de ministros para informarle y reclamar, transcurrió tiempo sobrado para que el jefe del Gobierno hubiera podido enterarse de que la clase trabajadora organizada se había reunido, había examinado su situación en el país y había concretado en acuerdos sus aspiraciones de realización inmediata. No obstante, el presidente del Consejo de ministros dió a entender—casi expresamente—que ni de la celebración del Congreso nacional del proletariado tenía noticia.

Aquella espontánea declaración era una demostración evidente de que en nuestro país se gobierna con una despreocupación tan grande de la clase obrera, que ni aun se pone atención cuando se congrega para reclamar de los representantes del Poder público remedios para un estado de cosas que se hace insostenible.

Pero el hecho fué que ya en el mes de mayo se informó al jefe del Gobierno y se le formularon las reclamaciones acordadas. Se dió por enterado, y ofreció atender la demanda, llegando hasta el límite máximo de las posibilidades. Y sucedió que desde la fecha en que se hizo la reclamación a la del 16 de julio, anteriormente indicada como día para la agitación por medio de reuniones públicas, ni se tomó medida que demostrara la existencia real de los buenos propósitos anunciados, ni aun se hizo manifestación alguna que hiciera creer en ellos para un futuro más o menos lejano.

Hubo más. El Gobierno, en el mes de julio pasado, relacionó la huelga ferroviaria del Sindicato Norte con la fecha del mismo mes señalada para celebrar las reuniones públicas, y obteniendo de la suma de estos dos hechos independientes y heterogéneos consecuencias absurdas y totalmente alejadas de la realidad, creó un argumento que le indujo a adoptar medidas contra los trabajadores de la nación y contra las leyes de la nación, cuyo cumplimiento es en primer término obligado para los gobernantes.

Aquellos hechos y conducta del Gobierno descubrieron lo que existe de verdad en el fondo de los buenos propósitos declarados por el presidente del Consejo de ministros. La verdad demostrada anula los buenos deseos declarados. Los actos demostraron que las palabras dadas son falsas. Porque se ofreció preocuparse de la situación para evitar que el coste de la vida de la gran masa productora no continuara subiendo, y no se ha hecho nada que no sea continuar dejando que acaparadores y especuladores acrecienten sus ganancias haciendo encarecer el coste de la vida. Porque se ofreció implantar un plan de obras públicas de utilidad nacional que diera trabajo a los muchos que carecen de ocupación, y tampoco se ha hecho nada. Porque se ofreció dar satisfacción a las legítimas aspiraciones del proletariado, y cuando éste, visto que no era atendido, se dispuso a celebrar actos de protesta y reclamación, el Gobierno, inhábil e inoportunamente, apuntó la verdad de sus propósitos: no atender,

primero, y después, contener por la violencia a los desatendidos en cosas tan esenciales como el pan de cada día y el trabajo de cada día.

Hoy continuamos en la misma situación que a los comienzos. Desde mayo al presente momento van transcurridos cinco meses, y en todo el tiempo pasado no se ha hecho nada para atender al proletariado que reclama en nombre de sus intereses y unas conveniencias nacionales y generales. Esta inacción ha hecho que para el próximo día 15, en todos los lugares de España donde existan trabajadores organizados, se celebren reuniones de protesta contra la pasividad del Gobierno y de ratificación de las reclamaciones acordadas. Y como de la pasividad no saldrán los representantes del Poder público sino es ante una acción firme del proletariado, es conveniente y necesario que en las reuniones los asistentes a ellas se creen la idea de que su presencia es el primer acto de una agitación que continuará, porque seguramente seguirá el Gobierno desentendiéndose de la situación para la que se reclama remedio.

En Pola de Gordón.

SANTA LUCÍA, 10.—El día 15 se celebrarán en Pola de Gordón una manifestación y un mitin, para secundar las reclamaciones que hacen al Gobierno la Unión General y la Confederación del Trabajo. G. Iglesias.

En Ribadeo.

RIBADEO, 9.—La Sociedad obrera «La Prosperidad» ha organizado para el día 15 un mitin, seguido de manifestación, en el cual tomarán parte, además de varios compañeros de la localidad, un delegado de Comité regional residente en Vigo.—A. García.

COBAS DEL DÍA

Una Comisión de accionistas del Banco ha ido a visitar al ministro de Hacienda. Y salió satisfecha de la visita.

¡Ay! Los navieros están sonrientes; los alcoholeros empiezan a confiar; los explosivos y los tabaquistas no están tampoco desesperanzados...

Al más tranquilo le escama, ver que a estos hombres proyectos tanta actividad inflama... ¿A que al fin son los proyectos camamá?

La Acción no transige con que el Gobierno inglés nos ofrezca carbón. Por este favor—dice—nos exigirá algún disfraz.

En cambio, Alemania... Alemania, espontáneamente, ofreció a nuestro Gobierno, en los instantes en que más aguda se ofrecía la crisis económica por escasez de buques y de combustible para la industria y la vida del país, sus vapores acogidos a la hospitalidad de nuestros puertos y el carbón necesario a la economía nacional en condiciones ventajosas. Y esto, a cambio de nada, ni de contrabando, ni de auxilios de fuerza, ni de declaraciones de simpatía: a cambio solamente de lo que España había de modo solemne prometido, por su voluntad libérrima y firme, desde que estalló el conflicto: observación de estricta, leal neutralidad.

Pero por muy maurista que se sea, ¿en qué cabeza cabe que Alemania dé algo sólo a cambio de observancia de neutralidad?

A la vista está lo que hizo con Bélgica y Luxemburgo, que no se habían salido de la neutralidad en lo más mínimo.

Cuando, con fina atención, nos da el carbón que pidamos, es, según nuestra opinión, para evitar que digamos: «¡Ea, se acabó el carbón!»

El Siglo Futuro arremete contra las reformas económicas del Sr. Alba, en la parte de ellas que afecta a la Iglesia: ¡

Todas esas reformas van encaminadas, estos al menos serán necesariamente sus efectos, a esclavizar la Iglesia en España, a si-

tuarla por hambre, a vejear a los católicos convergiendo con la negativa a mejorar en cumplimiento de lo concordado las dotaciones, mejor dicho, compensaciones que el Estado liberal debe a la Iglesia para sostener decorosamente el culto y a sus ministros.

¡Y nosotros sin enterarnos de que esas reformas iban a tener tan saludables resultados!

Ni de que, mientras persigue tan neronianamente a la gente de sotana, «nada regatea el Estado a sus funcionarios y a otras clases sociales (los obreros), que por su número son el factor más considerable del sufragio universal».

Si fueran ciertos esos cargos que hace la gente clerical, merecería el señor Alba un homenaje nacional.

Los proyectos sociales

Ayer visitó el presidente del Instituto de Reformas sociales, Sr. Azcárate, al ministro de la Gobernación.

Manifestó a éste que el citado organismo vería con gusto que el Gobierno no retrasara ni pospusiera la discusión de los proyectos de ley sometidos a estudio y deliberación del Parlamento.

En este sentido vienen manifestándose repetidamente nuestros compañeros los vocales obreros, los cuales, como todo el proletariado, sienten hondo disgusto por la conducta del Gobierno, disgustó que comparten todos los miembros del Instituto.

Entre los proyectos pendientes de discusión desde hace tiempo figuran algunos importantísimos, como los de Contrato de trabajo, Jornada en la industria textil, Código minero, Jornada mercantil y otros de reconocida necesidad, incluso por el Gobierno.

El ministro de la Gobernación manifestó al Sr. Azcárate que pondrá en conocimiento del jefe del Gobierno las indicaciones y deseos del Instituto de Reformas sociales.

Ya es hora de que termine la burla de que es víctima la clase trabajadora.

EN OPORTO

MOTÍN CONTRA LA POLICÍA

Dos muertos y cien heridos.

OPORTO, 10.—Desde hace algún tiempo reinaba gran excitación contra la policía, y en diferentes ocasiones se habían producido violentas protestas contra las impertinencias de aquella.

Esta mañana, y a consecuencia de la detención de un militar, se produjeron desórdenes en diferentes puntos de la población, y hubo encuentros entre la policía y los protestantes. En las colisiones resultaron muertos un guardia y un paisano, y además hubo un centenar de heridos entre policías, paisanos y militares.—O.

LA EMIGRACIÓN

UNA ENTREVISTA INTERESANTE

En la sesión celebrada el pasado jueves por el Comité de la Unión General se dió cuenta de haber aceptado, por fin, el secretario de la Confederación francesa, compañero Jouhaux, la iniciativa de nuestro primer organismo obrero, con objeto de procurar soluciones al problema de la emigración.

En San Sebastián, el día 26 del corriente, habrán de entrevistarse los camaradas Barrio y Jouhaux para orientar a la organización obrera de Francia y España en una acción común en favor de los derechos del emigrante español y para mejor garantizar el desenvolvimiento de las aptitudes con arreglo a las verdaderas necesidades que a la industria del país vecino crea la carencia de brazos.

La Unión General, por su parte, aportará a esta conferencia cuantos datos posean acerca del problema de la emigración de los vocales obreros del Instituto de Reformas sociales, en cuyo nombre el compañero Mora pertenece al Consejo de Emigración.

Si del estudio que ha de hacerse de la actual ley de Emigración, del funcionamiento de sus Juntas locales, etc., resultara conveniencia en pedir al Gobierno modificaciones, el Comité nacional llevaría a cabo esta tarea.

La Confederación francesa facilitará, a su vez, datos de salarios, jornada, coste de la vida, etc., en cada región donde escasee la mano de obra, así como nota de las industrias florecientes y de aquellas otras en las que sería aventurado pretender colonización.

Una de las más principales finalidades de esta inteligencia estará en conseguir

de ambos Gobiernos nacionales la aplicación leal y efectiva a los proletarios de uno y otro país de los beneficios de la legislación social, computados por los preceptos más favorables al obrero, en todos los casos en que sean desiguales en derechos las leyes sociales que en ambas naciones rigen.

Del resultado de esta entrevista obtendrá la organización obrera española algunas ventajas, a la larga. Así como hace dos años, al regresar a España muchos obreros del extranjero, por haber estado asociados en los puntos donde vivieron temporalmente, sintieron la necesidad de propagar en su pueblo natal las ideas socialistas y las conveniencias de la organización, con lo que se obtuvo aquí un resurgir de nuestra acción, mañana, si se encausa bien la emigración y se disciplinan todos los esfuerzos individuales, será mucho más seguro este beneficio, y el influjo que desde fuera, por cartas y visitas parciales, habrán de hacer los hoy emigrantes sobre el resto de sus paisanos,

alentándoles a perseverar en la Asociación de cada pueblo, tendrá gran eficacia.

Por otra parte, no se adoptan estas medidas por la Unión General para estimular la emigración; al contrario, si la campaña de la crisis de trabajo cobra impulso es precisamente para evitar que de España se ausenten los millares de hombres útiles a la riqueza nacional y a la organización, que, por fatalidad del régimen económico, se ven a ello impulsados.

Harían mal, por tanto, los compañeros que a la vista de estos datos sintieran deseos de emigrar, en el supuesto de que la necesidad no les obligue a ello de un modo inaplazable.

Nuestro deber, como ciudadanos y como obreros conscientes, está en actuar en España para robustecer el partido socialista y las organizaciones de clase, no desertando del puesto de combate jamás.

Sólo ante dificultades insuperables deben arriesgarse nuestros compañeros a pasar las grandes penalidades que toda emigración lleva tras sí.

DE MARRUECOS

EL RAISULI Y LA COLONIZADORA

No hace muchos días que escribimos un artículo, en el que, entre otro extremos, nos referíamos a la germanofilia preponderante en nuestra zona. Lo que no creíamos es que los hechos viniesen tan rápidamente a darnos la razón. El Raisuli ha sido reconocido por distintas cabillas del Yebala y del Rif como verdadero sultán de Marruecos. El Raisuli es protegido alemán. El Raisuli es amigo de España, cuyas autoridades han delegado en él funciones privativas exclusivamente de las autoridades españolas y del jilifa.

Quiere decir todo esto que los Gobiernos y autoridades españolas han creado a España, con su insensata conducta, una situación delicadísima, que tendrá las naturales repercusiones cuando se discuta la paz, y las naciones hayan de decidir acerca del problema marroquí.

Entonces España tendrá sobre sí la responsabilidad de haber favorecido la expansión germanica en Marruecos. El Echo de Paris, primero, y después The Times, nos han hecho significativas advertencias. Nuestros Gobiernos—la responsabilidad alcanza por igual a los conservadores—rechazarán estas indicaciones, que fueron hechas primeramente por la prensa madrileña y aun por autoridades españolas. El general Fernández Silvestre fué relevado únicamente por no prestarse a reconocer en el Raisuli la autoridad que se le ha concedido después. Quien le tuvo en su poder en Zinat, verá hoy con satisfacción dolorosa—la satisfacción del acierto y el dolor de la situación que crea a España—que en Tazrat se alzan obras de fortificación y defensa que tendrá nuestro ejército que expugnar, cuando el famoso aventurero, se crea con poder suficiente para desafiar a las fuerzas imperiales y a las españolas.

¡Tremenda equivocación la de nuestros Gobiernos, que nos ha costado sangre y dinero, que nos costará más todavía, y nos creará un grave conflicto internacional!

Porque el resultado de esta insensata conducta es el de que nosotros hemos apoyado, armado y municionado a este aventurero; hemos pagado sus tropas, que en el combate del día 29 de junio no cumplieron el cometido que el alto mando las había adjudicado en el zoco de El Jemis, de Anyera; que estas fuerzas, armadas, pagadas y sostenidas por nosotros, serán ahora enemigas del Gobierno marroquí y del Protectorado francés.

A esto habrá que añadir la tolerancia tendida para con los hermanos Mannemann—entendidos de antiguo con Muley Hafid—y sus manejos, a los cuales está asociado el duque de Tovar, hermano del presidente del Consejo.

Y todavía se podrá incluir, como prueba de la insensatez de nuestros Gobiernos, el desembarco denunciado por D. Marcelino Domingo, y no rectificado, de alemanes en Beni-Said.

El ministro de Estado ha negado que el Raisuli sea protegido alemán. Otros niegan que haya sido proclamado sultán. Aceptando como ciertas estas negativas, siempre queda latente su insumisión al Majzen y al Jilifa. Es igual.

Cuando la hora de la liquidación de todos estos problemas llegue, ¡ojalá sea pronto!, España se hallará en una situación crítica, de la que únicamente serán culpables la ineptitud de nuestros gobernantes.

Entonces nos preguntarán cómo hemos observado el Tratado francoespañol del año 1912, que nos dice «que toca a Espa-

ña velar por la tranquilidad de nuestra zona y prestar asistencia al Gobierno marroquí para la introducción de todas las reformas administrativas, económicas, financieras, judiciales y militares, etc.».

Los hechos responderán por nosotros, que hemos favorecido los planes de un pretendiente al trono de Marruecos, enemigo, además, de Francia e Inglaterra.

Y añadirán que para este resultado hemos gastado enormes sumas y hemos perdido preciosas vidas, que no han tenido la virtualidad de asegurar la tranquilidad de nuestra zona, ni siquiera la mínima necesaria para ir de Tetuán a Tánger; que con esta conducta hemos provocado la propaganda francesa contra el Raisuli, y de añadidura contra nosotros, que le protegíamos, hasta el punto de haber salido de Tánger postulados de rebeldía, que después se tradujeron en la insumisión de cabillas importantes, contra las cuales tuvimos que combatir.

El ministro de Estado contestó negativamente a los requerimientos que don Marcelino Domingo le hiciera días pasados sobre el aplazamiento de la adjudicación del concurso para la explotación del ferrocarril del Estado de Nador a Tisutuin, «de suma importancia para la Compañía colonizadora», según contestó de uno de sus órganos en la Prensa.

El Gobierno está, pues, decidido a sancionar este escandaloso asunto en beneficio de la afortunada Empresa.

De todos los negocios denunciados es quizá este del ferrocarril Nador-Tisutuin el más vergonzoso, el que pone a más bajo nivel la moral de nuestro sistema administrativo.

«Este ferrocarril—dice El Oronista—cuya vía divide por medio la llanura del Garet, está a punto de cruzar la de M'Talza (hemos visto ya trabajos de explanación en zona no ocupada), para seguir luego por Tafersit, a lo largo del eje de nuestra zona de protectorado.

¿Y qué riqueza no supone para los concesionarios de treinta años el tener la explotación de tan preciado ferrocarril, al que han de verter los graneros y flones de mineral de Beni-Tuzzit, Beni-Ulixec, Tensama, Beni-Urraguagel (Yebel y Uta), Bikola, Mitgua, etcétera, es decir, toda, en absoluto, toda la región del Rif... ¡Y todo a cambio de 100.000 pesetas de fianza!»

Ayer se adjudicó el concurso. Se habrá demostrado, como afirma El Mundo, que España es para Marruecos, y Marruecos para la Colonizadora y sus negocios auxiliares. Y menos mal, si por respeto a la autoridad parlamentaria, no se resuelve el expediente de adjudicación en ocho días, como se hizo con el del ferrocarril Ceuta-Tetuán.

Ayer habrá sido adjudicado el concurso que no se ha podido prorrogar o suspender a petición de un diputado de la nación, y que pudo serlo según nota publicada el día 7 de julio por el ministro de Estado, por esta única razón:

«OBEDECE ESTE APLAZAMIENTO AL DESHO EXPRESADO POR DETERMINADAS ENTIDADES INTERESADAS EN EL ASUNTO DE DISPONER DE UN LAPSO DE TIEMPO EXTENSO QUE LES FACILITE SU EXAMEN DETENIDO.»

¡El Raisuli y la Colonizadora! Son los amos de nuestra zona de influencia. Pero ya nos lo «dirán de misas», cuando las naciones interesadas en Marruecos puedan ocuparse de este problema, una vez terminada la guerra europea.

Aunque las consecuencias las estamos sufriendo ya hace mucho tiempo.

A. LÓPEZ BARBA

LAS ENTIDADES SOCIALISTAS DE MADRID A LA OPINION

Es intolerable el abuso que los industriales de la panadería realizan a costa del sufrido vecindario madrileño. Ni los precios de las harinas que, aunque elevados, tienen tendencia a la baja; ni el resultado excelente de la última cosecha; ni el principio sancionado como ley de que el precio del kilo de pan no debe exceder del de la harina, justifican la insaciable codicia de los panaderos madrileños, elevando el precio del pan extraordinariamente y contribuyendo así a dificultar la vida de las clases proletarias, ya difícil por la escasez de jornales y carestía de los artículos de consumo.

Este atraco al pueblo de Madrid ha sido sancionado por unas autoridades torpes en la defensa de los humildes y demasados despiertas cuando se trata de beneficiar a los capitalistas, como se ha evidenciado ahora con el empréstito extraordinario aprobado por el Ayuntamiento, con la única oposición de nuestra minoría.

Ahora, como entonces, el Municipio se colocó al lado de la burguesía y contra el interés general del vecindario.

Entendiendo que no hay motivo para la elevación del precio del pan; que el aducido por el alcalde y los patronos panaderos destruye acuerdos y dictámenes del propio Ayuntamiento; que sólo se trata de favorecer a unos industriales faltos de buena fe, que debían haber sido juzgados severamente por las autoridades judiciales, en vez de tolerados por las municipales, por su constante fraude en el peso; la Agrupación, el Grupo femenino y la Juventud socialistas emprenden una brava campaña encaminada a conseguir su abastecimiento inmediato.

Las organizaciones socialistas de Madrid cumpliremos nuestro deber, denunciando al pueblo los abusos de estos industriales y las tolerancias de las autoridades. Denunciando, también, cómo el Gobierno contribuye a agravar la situación permitiendo una exportación de trigo y harinas prohibida y el acaparamiento para producir un alza que acrece los beneficios de los negociantes, pero que perjudica a todo el país, poniendo, a la vez, en evidencia la misión del gobernante, que en nuestra nación se ha bastardeado hasta el punto de servir únicamente para proteger intereses privados, con daño de los generales.

Estamos seguros de que en esta cruzada nos acompañará la adhesión y el esfuerzo de todos los perjudicados, que lo somos todos los trabajadores especialmente.

Con esta convicción, convocamos al vecindario madrileño a los actos que nos proponemos realizar.

El primero de ellos tendrá lugar mañana, jueves, 12, en el teatro de la Casa del Pueblo, Gravina, 15, a las nueve de la noche. En él harán uso de la palabra: Jesús Márquez, por la Juventud socialista; Virginia González, por el Grupo femenino; Ramón Martín, obrero panadero; Francisco Largo Caballero, por la minoría socialista del Ayuntamiento; y García Cortés y Ovejero, por la Agrupación socialista.

A este acto seguirán otros análogos. ¡Trabajadores, pueblo de Madrid, prestadnos vuestra ayuda! ¡Se trata de conseguir el término de un abuso constante de los tahoneros y de una complotada culpable de las autoridades! ¡A la protesta, ciudadanos!

Madrid, 9 de octubre de 1916. — Los Comités.

OTRA BARRABASADA DE SUAREZ INCLAN

Nuestro excelso gobernador acaba de hacer otra de las suyas.

Hace algún tiempo se organizaron en Sindicato de resistencia los centranestres de las fábricas, dando el nombre de «El Radium» a su nueva organización.

«El Radium» ha venido actuando con firmeza en pro de los intereses de su clase, habiendo sostenido una huelga, no acollonada todavía en algunas fábricas de la barriada de Sans.

La nueva entidad de los centranestres venía fustigando con razón sobradísima el proceder de los fabricantes, poniendo de manifiesto la sordida avaricia que guía todos sus actos y la perversidad de sus intenciones.

Pero moviéndose dentro de la ley, aunque el proceder de «El Radium» no gustase a los fabricantes, parecía que nada había de temer y que nada había de venir a interrumpir su activa obra de propaganda.

No obstante, no ha resultado así. Anteayer, después de verificado un minucioso registro en el local en que se halla instalada la Sociedad, fué aquél clausurado.

¿Causas? En el oficio del gobernador se dice que «Usando de las facultades que me confiere el artículo 12 de la ley de Asociaciones, estoy en el deber de suspender el funcionamiento de toda Asociación cuando los actos que ejecuten sus asociados estén con preñados en el Código penal...» Se afirma a continuación que «es lógico suponer que, estando una huelga inspirada y dirigida por la respectiva Sociedad del oficio, a ella ha de incluir responsabilidad directa en cuantos actos punibles se cometan en relación con la misma huelga».

Parece que los hechos punibles que se acusa a los componentes de «El Radium»

son de ser los inspiradores de las acciones contra los que trabajan.

Pero esto no pasa de ser una simple suposición del gobernador, inspirada, sin la menor duda, por la policía al mando del célebre Martorell.

Hechos, razones positivas que demuestren el fundamento del acto realizado por el Sr. Suárez Inclán al cerrar el local de «El Radium», no existen ningunas.

Todo induce a creer, pues, que el golpe que acaba de darse ha tenido por motivo el dar satisfacción cumplida a los vehementes deseos de los fabricantes del famoso Fomento del Trabajo Nacional, los cuales deben batir palmas en este momento, y para cuyos señores el actual gobernador de Barcelona debe ser el más previsora, el más justiciero y el más capaz de los gobernadores habidos y por haber.

Para anoche tenía convocado «El Radium» un mitin en la barriada del Clot, cuyo acto fué suspendido de orden de la autoridad.

La barrabasada del Sr. Suárez Inclán es objeto de muy sabrosos comentarios en todos los centros en que se reúnen obreros.

J. C.

CONFLICTO EN PIE

Mejicanos y yanquis

Negociación inútil.

PARIS, 10.—Continúan las deliberaciones de los delegados de Méjico y norteamericanos, que dieron principio a su conferencia en New London y la prosiguen en Atlantic City.

Insisten los representantes mejicanos en que antes de abordar tema alguno se retire la columna expedicionaria de los Estados Unidos, y responden los delegados de este país que su Gobierno está decidido a que esas tropas continúen donde están mientras en Méjico no se restablezca el orden de manera positiva, lo que está muy lejos de suceder, porque, no sólo hostilizan en Chihuahua al general Treviño las partidas de Villa, sino que también Zapata amenaza nuevamente Méjico.

Carranza ha promulgado el decreto de convocatoria de las elecciones legislativas para el 22 del corriente.

Se han realizado atentados contra algunos ferrocarriles. En la línea de Méjico a Veracruz tres convoyes han sido atacados a tiros de fusil, y en otro ha ocasionado desperfectos una bomba.

LA ACCION POPULAR

Una carta.

He aquí una carta recibida por nosotros, y que revela los sentimientos que nuestra campaña contra las vergüenzas de Marruecos despierta en los espíritus honrados.

«Señor director de EL SOCIALISTA.

Estimado compañero: Figuro entre los numerosos padres que perdieron hijos en Melilla en julio de 1909 en los luctuosos sucesos de los barrancos, a causa de iniciarse la guerra en dicho punto poniendo como pistón unos degradados obreros, y sin contar en la plaza con elementos de personal y material bastante para defenderse debidamente de los contraataques moros.

Leídas las acusaciones insertas en EL SOCIALISTA en estos últimos días contra varias personas que nada hacen para disculparse, se llega al convencimiento de la culpabilidad de las mismas como autores indirectos de la iniciación precipitada y sin la preparación debida de la guerra de Melilla y las consecuencias de tal proceder, así como la de los autores directos; a todos los cuales les señala el periódico de su ilustrada Dirección por sus nombres propios, aunque algunos sólo sean conocidos testarros de entidades poderosas por nombrar. Pero no obstante la elevada posición de los nombrados, no hay que envidiarles el justo calificativo a que se han hecho acreedores ante las personas honradas y la historia civil y humana.

Ruego a usted haga constar lo que antecede, pudiendo contar con mi modesta cooperación si, como procede y se hace en los pueblos de valor cívico, se llega a la acción popular contra las mencionadas personas.

Le anticipa las gracias su afectísimo compañero.—Un suscriptor.

San Fernando, 5 octubre 1916.

DON FRANCISCO MARTINEZ RIVAS

BILBAO, 10.—A los setenta años de edad ha fallecido, en su palacio de Portugalete, donde residía, D. Francisco Martínez Rivas.

El finado era presidente del Consejo de Administración de los Astilleros del Nervión, y fué diputado a Cortes por el distrito de Quintanar de la Orden.

No obstante su representación, el señor Martínez Rivas, conocedor de las injusticias del actual régimen social, ayudó eficazmente en alguna ocasión a las reivindicaciones proletarias, por lo que la clase obrera bilbaína le estaba muy reconocida y ha sentido mucho su muerte.

LAS RENTAS DEL OBRERO

Un anciano muero.

CIUDAD REAL, 10.—En una bodega situada en la aldea de Alameda de Cervara, término de Alcazar de San Juan, el obrero de setenta años Rafael Navarro Sánchez tuvo la desgracia de caer a un pozo y pereció asfixiado.

LA GUERRA

EN OCCIDENTE

Nuevo avance francés.

Parte inglés de ayer mañana:

«Cerca de Le Trasloy, un destacamento enemigo ha sido cogido al descubierto por nuestra artillería y dispersado. En una operación local hemos ganado terreno al norte del reducto del Stuss, infligiendo al enemigo grandes pérdidas y cogiendo más de 200 prisioneros, entre ellos seis oficiales.

Esta mañana temprano penetramos con éxito en las trincheras enemigas al sur de Arras y al suroeste de Souchez.

Un fuerte destacamento alemán asaltó un cráter delante de nuestras líneas; pero fué expulsado inmediatamente, con grandes pérdidas.

Parte inglés de ayer tarde:

Esta mañana, al amanecer, fué cogida al descubierto, en las proximidades de Guedecourt, por el fuego de nuestra artillería, la infantería enemiga.

Anoche llevamos a cabo, con éxito, un raid al suroeste de Guivenchy, en las trincheras alemanas.

A pesar de estar defendidas con fuerzas considerables, fueron bombardeados con granadas de mano los refugios subterráneos, haciéndose al enemigo numerosas bajas.

Parte francés de ayer tarde:

«Al sur del Somme, actividad recíproca de artillería.

Al anochecer, el enemigo ha dirigido tiros de ráfaga contra el sector de Denicourt y bombardeado con proyectiles lacrimógenos las proximidades de Lihons. Nada que obstar en el resto del frente.

Parte francés de anoche:

«Al norte del Somme, gran actividad de artillería por ambas partes.

En un golpe de mano al sur de Saillly-Saillise, los franceses han apresado 50 prisioneros, entre ellos dos oficiales.

Al sur del Somme los franceses han atacado en un frente de cinco kilómetros, entre Barny-en-Santerre y Chauhnes. Su infantería ha asaltado y se ha apoderado de las posiciones enemigas que constituían su objetivo, y ha conseguido ir aún más allá en algunos puntos.

La aldea de Barent, Les Lientres, al noroeste de Ablaincourt, y la mayor parte del bosque de Ghaulnes han sido conquistados.

Los alemanes han sufrido pérdidas considerables, sobre todo alrededor de Ablaincourt. Hasta ahora han sido contados 1.250 prisioneros.

EN LOS ALPES

Ataques y contraataques.

Parte oficial de Roma:

«En Pashbio, después de una preparación de artillería, nuestros destacamentos atacaron y asaltaron los atrinchamientos enemigos de la zona de Cosmagnon y Sette Croci. Hicieron 170 prisioneros de los cazadores del emperador, entre ellos seis oficiales, y cogieron una ametralladora.

En el valle de Trevignolo, después de una acción demostrativa contra las pendientes de Cimabochi, el adversario atacó con grandes fuerzas nuestras posiciones de la segunda cima de Colbricon, y fué rechazado, con grandes pérdidas, y perseguido por los tiros eficaces de nuestra artillería.

También en las pendientes del oeste de Sief un intento enemigo contra nuestras líneas avanzadas fué completamente rechazado.

A lo largo del frente de Giulia, actividad creciente de ambas artillerías. La del enemigo tiró sobre Gorizia, y causó daños en los edificios y algunas víctimas en la población. En pequeños encuentros en el Carse cogimos 43 prisioneros.

Los aviones enemigos renovaron ayer tarde su incursión sobre el bajo Isonzo, arrojando numerosas bombas sobre la laguna de Gredo y otras localidades de detrás de nuestras líneas. Causaron tres muertos y varios heridos y algunos daños.

Una de nuestras escuadrillas bombardeó las posiciones enemigas de Col Santo, en el norte de Pasubio. Nuestros aviones, después de rechazar vivos ataques aéreos, regresaron a sus aerodromos.

EN EL FRENTE RURO

Lucha de trincheras.

Parte oficial de Petrogrado:

«El día 4, en Zviniatchi, a orillas del Bystriza Zolot-Vinska, los exploradores de uno de nuestros regimientos acercáronse cautelosamente a las trincheras enemigas, y habiendo visto que carecían de alambradas invadieron una trinchera, creyendo sorprender al enemigo; pero éste, numéricamente superior, rodeó a nuestros bravos, capturando a ocho soldados, mandados por el subteniente Volossatoff. Fué enviada una compañía en auxilio de aquéllos, pero no pudo prestarles socorro, y hubo de repliegarse.

Un oficial austriaco, que se pasó a nuestras líneas, ha relatado lo ocurrido, diciendo que el teniente Volossatoff y los ocho hombres que le acompañaban no se rindieron a los austriacos, sino que lucharon bravamente contra fuerzas muy superiores, y murieron todos gloriosamente. El subteniente fué enterrado en el pueblo de Khleneovka, localidad que tiene el enemigo en su poder, situada a ocho verstas al suroeste del poblado de Bogorodk, a orillas del Bystriza-Zolot-Vinska.

Los rusos siguen atacando.

Otros informes de Petrogrado comunican que, prosiguiendo su ofensiva, las tropas rusas se encuentran a dos kilómetros y medio de Barzany, amenazan a Halicz y acometen contra Wladimir Volinsky.

EN EL FRENTE RUMANO

Los rumanos se repliegan a los Cárpatos.

Parte oficial de Bucarest:

«En los frentes norte y noreste, luchas de patrullas en diversos puntos.

En la región de Brassó hemos tenido que repliegarlos a la salida de los desfiladeros de los Cárpatos.

En los desfiladeros de Kaiman y Giul, pequeñas acciones de artillería e infantería, favorables a nuestras armas.

En el frente sur de la Dobrujia, violento cañoneo.

Parte de Petrogrado:

«Durante la última jornada las tropas rusas de la Dobrujia se han consolidado en las posiciones últimamente conquistadas.»

EN LA MACEDONIA

Los búlgaros en retirada.—Éxitos serbios.

Parte oficial francés de ayer tarde:

«Al oeste del Struma ha habido algunos encuentros entre las tropas británicas y los elementos de retaguardia del ejército búlgaro, que se repliega hacia la vía férrea.

Confírmase que durante los últimos combates en esta región los búlgaros han sufrido pérdidas considerables; en un solo punto de la lucha hemos encontrado más de 1.500 cadáveres enemigos.

Entre el Vardar y el Czerna las fuerzas serbias han avanzado en la región montañosa de Dobropolic, apresando a un centenar de hombres.

En la orilla izquierda del Czerna, después de encarnizado combate, los serbios han derrotado nuevamente a los búlgaros, cayendo en su poder el pueblo de Skocivir.

A pesar de sus violentos contraataques, el enemigo no ha podido recobrar dicha localidad, siendo rechazado hasta un kilómetro más allá hacia el norte.

Los serbios han apresado en esta acción a 200 enemigos.»

Parte francés de anoche:

«En el Struma los búlgaros han evacuado Cavdarimah, Ormanli y Haznatar. En el centro, encuentros entre patrullas y actividad mediana de artillería.

En el ala izquierda la ofensiva de los aliados continúa con éxito. Combates particularmente violentos han tenido lugar en el recodo del Czerna entre serbios y búlgaros. En el transcurso de estas acciones los serbios han hecho 816 prisioneros, entre los cuales hay cinco oficiales.

Monastir y Prilep han sido bombardeados por los aviones franceses.»

Los serbios rompan la segunda línea de los búlgaros.

De Salónica comunican que los serbios han roto la segunda línea búlgara en la orilla izquierda del Czerna y al norte de Dobropolic, y continúan su avance hacia el norte, habiendo cogido un millar de prisioneros y 11 ametralladoras.

LA SITUACION EN GRECIA

El nuevo Ministerio de Constantino.

Telegrafían de Atenas que el nuevo Gobierno que ha logrado formar el rey Constantino ha quedado constituido de la manera siguiente:

- Presidencia e Instrucción pública, Lambros.
Negocios Extranjeros, Zolo Castas, ministro que ha sido en Sofía.
Guerra, Drokos, general retirado.
Marina, almirante Dramianos.
Interior, Tsolis.
Hacienda, Tzanetoneas.
Comunicaciones, Agriopoulos.
Justicia, Constantopoulos.
Economía (Fomento), Economides.

El Gobierno revolucionario en Salónica.

De Salónica telegrafían haber llegado allí los miembros del Gobierno provisional, siendo recibidos por el Comité de Defensa y numeroso público, que tributó entusiásticas ovaciones a los señores Venizelos, Conduriotis y Danglis.

La población de Salónica ha hecho a Venizelos una grandiosa acogida. Personas de todas las clases sociales acudieron a esperar al jefe del Gobierno revolucionario. Al llegar al hotel donde se hospedaba Venizelos tuvo que pronunciar un discurso, que fué acogido con calurosas ovaciones.

NOTICIAS VARIAS

Los submarinos en las costas americanas.

Dicen de Nueva York que el presidente de los Estados Unidos, Mr. Wilson, ha manifestado que exigirá a Alemania cumplir en toda su extensión las promesas hechas respecto a la guerra submarina, añadiendo que hasta ahora no se debe dudar de los propósitos del Gabinete de Berlín, pero que daban, sin embargo, motivo a preocupación las operaciones que habían emprendido los submarinos en las cercanías del continente americano.

Por ello, el presidente llamará la atención sobre el hecho al embajador alemán. Este ha entregado a Wilson una carta autógrafa del kaiser, referente a los socorros que los Estados Unidos proporcionan a las poblaciones polacas.

El «Vorwaerts», suspendido.

Comunican de Amsterdam que el órgano central del partido socialista alemán, el «Vorwaerts», ha sido suspendido por las

autoridades militares, a causa de un artículo de fondo publicado el domingo, en el que se trataba de la petición de diversos Centros políticos para que se estableciese un Comité del Reichstag que inspeccionase los asuntos internacionales.

El artículo termina diciendo: «Esto prueba una vez más la necesidad de que Alemania tenga un sistema parlamentario de Gobierno.»

CONFLICTOS OBREROS

La huelga textil.—Los civiles pagan a las mujeres.—Un cabo benemérito.—Un toniente no menos benemérito.

GIJÓN, 9.—Se ha recrudecido notablemente la huelga de La Algodonera.

Diez y siete semanas hace que los compañeros y compañeras textiles reclamaron de sus patronos la jornada de diez horas y un 20 por 100 de aumento en los salarios. Alegando que la concesión de dichas mejoras traería como consecuencia la ruina de la industria, los patronos se negaron rotundamente a acceder a nada, por lo cual se declaró la huelga.

Durante las diez y siete semanas que llevan parados el conflicto se desarrolló dentro de la mayor tranquilidad, hasta tal punto que, a pesar de los engaños de que los huelguistas fueron objeto por parte de las autoridades, apenas si se sabía en Gijón que hubiera tal huelga.

Los patronos y empleados no cesaban de decir que si querían volver al trabajo en las mismas condiciones podían hacerlo, e de lo contrario, que cerrarían la fábrica. Viendo que esta afirmación no era los resultados apetecidos, decidieron tocar la sirena ayer, a las tres de la tarde, no sin antes haber dicho los periódicos que de no acudir los huelguistas al trabajo cerrarían definitivamente la fábrica.

Ayer, a las doce y media, ya se encontraban los alrededores de La Algodonera repletos de mujeres huelguistas, que acudían para saber quiénes eran las mujeres u hombres que traicionaban su causa. Había gran lujo de guardia civil. Cuando la sirena empezó a tocar, todas las miradas se dirigieron a las puertas de la fábrica, y al ver a 12 esquifotas entrar, las mujeres empezaron a vociferar, atacando su conducta.

Entonces la guardia civil empezó a maltratar de palabra y obra a las huelguistas, dándolas puñetazos para separarlas.

Una esquifota, que llevaba entre sus vestidos una hoz, fué por mí mismo denunciada a la guardia civil, al igual que otra que en una manga llevaba un cuchillo, contestándole el guardia a quien las denunció que hacían bien. Entablamos una discusión, que tuve muy a bien dar por terminada, pues de seguir, hubiera dado con mis huesos en la cárcel.

Una compañera llamada María Pira, de cincuenta y cuatro años, fué detenida por la guardia civil, siendo puesta en libertad a la media hora.

Inmediatamente se reunieron los huelguistas en el Centro obrero de La Galia, para cambiar impresiones acerca de la actitud que correspondía adoptar ante las circunstancias. En esta reunión les dirigieron la palabra los compañeros López Carrillo.

Por la noche, con motivo de un mitin organizado por los obreros panaderos, se trató de este conflicto, censurando con dureza a las autoridades por su proceder con los huelguistas.

Hoy, a las seis de la mañana, volvió a tocar la sirena, no entrando al trabajo más que unas 10 mujeres.

Los demás huelguistas, que presenciaban, como ayer, la entrada de las esquifotas, volvieron a ser objeto de las caricias de la guardia civil; pero esta vez en mayores proporciones que ayer.

Un cabo apagó los faroles y la emprendió a golpes con una compañera, que presentó varias contusiones en diferentes partes del cuerpo. Otra huelguista, para no perecer entre las patas de los caballos, tuvo que tirarse sobre un bardal, friendo varias heridas por desgarró; otra fué detenida y conducida al Juzgado, y cuando escribimos está prestando declaración, por lo que no sabemos la suerte que correrá. Lo que sí podemos decir es que las demás compañeras están dispuestas a ir todas a la cárcel en su compañía si a la cárcel la llevan.

El teniente que está al frente de las fuerzas de la guardia civil ha dicho a las mismas huelguistas que, en vez de una huelga de mujeres, era una huelga de lobas. Desafió a los hombres que están al frente del movimiento, y dijo a nuestras compañeras que el hecho de ser mujeres no le privaba de reparar patadas en ellas.

La excitación es enorme. Se teme que ocurran desórdenes, por la actitud provocadora de la guardia civil.

Los panaderos.

Son ocho los patronos que han firmado el descanso dominical, y según nuestras noticias hay otros varios que están dispuestos a lo mismo.

La Comisión de huelga no descansa un momento en la publicación de hojas y organización de mítines. Se han celebrado hasta hoy cuatro mítines por los barrios, y se tienen organizados otros varios. En todos ellos toman parte un representante de los tipógrafos y los compañeros García, González, Carrillo y López.

Por fin, las autoridades se han decidido a repesar el pan, habiendo decomisado unas cuantas piezas por falta de peso.

Todos los datos que tenemos dan por descontado el triunfo de los obreros.—Llorca.

En cuarta plana MOVIMIENTO SOCIAL

EL PARLAMENTO

EN EL CONGRESO

LA SESION DE HOY
Se abrió la sesión a las tres y cuarto, y se leyó el acta de la anterior, que fue aprobada.

En el banco azul, el presidente del CONSEJO y el ministro de Fomento.

Preguntas y respuestas.
El señor SALVADOR (D. Miguel) formuló un ruego relacionado con el problema vitícola, siendo contestado por el ministro de FOMENTO.

El señor ARAGON habló sobre el problema de la mendicidad y de la crisis de trabajo en Madrid, rogando al ministro de la Gobernación que adoptara medidas para remediarlo.

Señaló que desde que se ha suprimido en Madrid el juego el problema de la mendicidad se ha agravado considerablemente, por no percibirse los ingresos que el juego aportaba para fines benéficos.

Pidió, en consecuencia, que si el Gobierno no disponía de otros medios para impedir la mendicidad, se permitiera el juego, reglamentándole y legalizándole por medio de un real decreto.

El señor CONDE Y LUQUE se ocupó también de la crisis de trabajo en Madrid, y dijo que el Gobierno debería incautarse de los 125 millones que tienen de rentas las Sociedades benéficas, pues con la renta de este capital se pudiera resolver el problema.

El ministro de FOMENTO contestó diciendo que el Gobierno se preocupa, etc.

El señor GOMEZ CHAIX pidió que se restituyera en vigor el decreto suprimiendo el juego del Espíritu Santo en los Consejos y en la Armada, y denunció que el Sr. de Cabezalero de San Juan había prohibido que se pusiera un retrato de D. Juan en el salón de sesiones.

El señor VENTOSA pidió que se llevara a la Cámara diversos documentos relacionados con cuestiones que van a ser debatidas en el Congreso, y anunció diferentes preguntas a los ministros de la Guerra, Marina, Hacienda y Estado.

El ministro de FOMENTO, aunque no habló con él, se creyó obligado a dirigirse al Sr. Ventosa un discurso.

El señor BASELGA habló acerca de la materia agrícola, contestándole el ministro de FOMENTO que el Gobierno se preocupa mucho también del problema agrícola.

El señor MORAÑA se adhirió al ruego del Sr. Aragón respecto a la mendicidad y crisis de trabajo; pero haciendo notar que no estaban conformes con la petición de que se legalizara el juego, pues había otros medios no inmorales para resolver el problema.

El Congreso pasó seguidamente a reanudar sesión secreta para discutir los presupuestos.

EL RETRASO DE COSTUMBRE
Con el retraso acostumbrado comenzó esta tarde la sesión del Congreso.

El conde de los Andes, viendo que a las tres y cuarto no habían sonado los timbres, fué al despacho del presidente para excitar a éste a que abriese la sesión.

Hallábase presente el conde de Romanones, quien reconoció al diputado y cargó de jerezano por su actitud.

—Yo no quiero más que se me haga justicia—contestó el conde de los Andes.
—Se le hará—replicó el presidente.

Es muy posible, pues, que termine el mandato del Gobierno y del presidente de la Cámara. Bastará con que al cacique de Jerez le den el alcalde que pide.

El han puesto al régimen parlamentario.

EL DESINTERES DE UN POLITICO
El conde de Romanones hizo constar esta mañana que el nuevo ministro de Gracia y Justicia se resistía a aceptar el cargo.

Conocida la teoría del presidente de que nadie tiene que sacrificarse, aunque sea el digno, para ser ministro, la afirmación fue recogida como una ironía.

—Sin embargo, el hecho es cierto. Al señor no quería ser ministro. ¿Por desgracia? No. Por no perder las 40.000 pesetas de sueldo que en un Consejo de administración disfruta.

Aquí todo se explica.

REUNION DE COMISIONES
La de Presupuestos se reunió esta tarde informando la Subcomisión de guerra.

También se ha reunido la de creación de un Banco Agrícola.

LOS SUPLICATORIOS
A las cinco de la tarde pasó el Congreso a reunirse en sesión secreta para discutir los dos dictámenes de suplicatorios pendientes.

Primero a discusión el que se refiere a nuestro querido compañero Pablo Iglesias por la publicación de un artículo en EL SOCIALISTA sobre los sucesos de Bergambón.

Después se discutirá el que afecta al ex diputado Sr. Tejero.

EL SUPPLICATORIO CONTRA IGLESIAS
Contra lo que se esperaba, no se discutió la concesión o denegación del suplicatorio contra Pablo Iglesias.

Comenzó por ponerse a votación el voto particular del Sr. Domingo.

El primero en votar fué el ministro de Fomento que contestó a la pregunta del contrario con un ¡sí! enérgico.

Se tomó en consideración el voto particular, que pasó a ser dictamen, quedando decretado el suplicatorio por 84 votos contra 31.

Votaron porque no se procesara a nuestro amigo republicano, liberal, reformista, jaimista y regionalista.

Porque se le procesara, conservadores, mauristas y clericales.

A estos unieron sus votos los señores Alcalá Zamora, Francos Rodríguez, Rodríguez de la Borbolla y Belaunde, de la Comisión, y Barber, secretario.

Por esta vez el pequeño Torquemada de Priego no ha triunfado. Lo contrario hubiera sido una iniquidad.

Que ya sabemos qué señores la han patrocinado.

EN EL SENADO
LA SESION DE AYER
Presidió el Sr. García Prieto.

En el banco azul, los ministros de la Gobernación, Guerra y Estado y presidente del Consejo de ministros.

Preguntas y respuestas.
El arzobispo de TARRAGONA pide que pronto, y de una vez, se entregue la cantidad presupuesta para la terminación de una iglesia en Melilla, y por segunda vez, en el corto espacio de cuatro o cinco días, que se paguen los débitos a la guardia civil.

Contestó a la pregunta sobre el pago de débitos el ministro de la GOBERNACION.

El presidente del CONSEJO de ministros respondió al prelado respecto a la terminación de las obras de la iglesia de Melilla diciendo que el presupuesto para reparaciones de templos es escaso, y que el arzobispo puede pedir a los fieles destinen parte de los cuartos que donan para construir nuevas iglesias, donde ya hay muchas, y a la terminación de la empezada en la plaza africana.

Insistió el señor DOMINE en su petición, ya formulada, respecto a que el Gobierno determine su actitud en cuanto al empleo de submarinos.

El presidente del CONSEJO de ministros contestó que no podía el Gobierno dar contestación sobre la pregunta ni aceptar interpelación alguna sobre asuntos de carácter internacional.

Protestó el Sr. GARCIA MOLINAS de que la prensa le haya atribuido propósitos de utilizar recursos del juego para extinción de la mendicidad.

(Segue la sesión)

LA POLITICA

Por invitación del ministro de Hacienda celebró ayer mañana una detenida entrevista con el Sr. Alba la Comisión del Banco de España, para tratar del proyecto de ley relativo al privilegio de emisión de billetes y reforma de las condiciones con que funciona dicho establecimiento de crédito.

Como consecuencia de lo hablado en la referida conferencia, por la tarde se verificó una reunión extraordinaria del Consejo del Banco, para cambiar impresiones y fijar la línea de conducta que ha de seguirse en tan importante asunto.

Parece que después de dicha entrevista y de la citada reunión hay corrientes de concordia que armonice, en lo posible, los intereses del Tesoro con los del Banco de España, aunque éste tenga que hacer algunos sacrificios.

Total: que quedará desvirtuado este proyecto, como quedó el de beneficios extraordinarios.

Romanones en Madrid

Alvarado, ministro.

A las nueve de la mañana regresó hoy a Madrid el jefe del Gobierno.

Le visitaron en su domicilio todos los ministros. Después marchó al Palacio, despatchando extensamente con D. Alfonso.

A la una de la tarde recibió a los periodistas en la Presidencia, a los que comenzó diciendo:

—Ya han visto ustedes. Mi gravedad ha desaparecido en cuatro días y he resuelto una crisis en veinte minutos. El nuevo ministro de Gracia y Justicia es el Sr. Alvarado; a quien me ha costado gran trabajo convencerle. A las siete de esta tarde prestará juramento.

Esta tarde asistirá al Senado para oír al Sr. Dómínguez su interpelación sobre el torpedeamiento de buques mercantes.

Mañana celebraremos Consejo en Palacio, que procuraremos termine a las once y media, para que pueda reunirse el Gobierno en la Presidencia.

A las siete de la tarde de ayer estuvo el Sr. García Prieto a verme en mi finca de Miralcampo.

Desde Palacio he marchado a conferencia con el ministro de Estado sobre diversos asuntos pendientes muy importantes.

—¿Sabe el Gobierno que los reformistas piensan plantear en el Parlamento el tema de la neutralidad?—le preguntó un periodista.

—Pues oíremos lo que dicen los reformistas—se limitó a contestar el presidente.

Este habló después de su enfermedad, mostrándose enojado con los que han propagado los rumores sobre la gravedad de su dolencia.

—¿Quisiera saber quién ha sido—indicó.

Entre los periodistas presentes no hubo ninguno que se atreviera a indicarle el ministro que tales noticias facilitó.

Leed en cuarta plana el anuncio GRAN BAZAR

CONGRESOS OBREROS

LOS FERROVIARIOS DEL SINDICATO NORTE

Cuarta sesión.
Se abrió a las cuatro de la tarde, presidida por Luis Viesca. De secretarios actuaron Cuesta y Alcañiz.

Bernabeu comenzó a tratar de las gestiones del Comité. Lamentó que el compañero Teodomiro Menéndez, más con habilidades que con el examen verdadero de las gestiones de que se dio cuenta, haya procurado crear un estado de ánimo en los delegados desfavorable para examinar las actuaciones con serenidad y resolver en justicia.

Ampliamente explicó la actitud que durante el transcurso de las gestiones anteriores a la huelga, en el momento de la huelga y después de ella adoptó la Sección de Barcelona, que representaba.

La actitud antes de la lucha fué de oposición a que en los primeros momentos se declarara la huelga y de aceptación del primer arreglo, porque aun no dando satisfacción a las aspiraciones modestas del personal, creyeron más conveniente someterse a la aceptación que declarar con precipitación un movimiento.

Esta resolución la condicionó la Sección de Barcelona Norte al mandato expreso y concluyente de declarar la huelga si llegado el primer día del mes de julio no se notificaba la concesión de las mejoras concedidas.

A petición del Comité de Sindicato, muy gustoso y con acuerdo de su Sección, acompañó a la representación del Sindicato a Asturias para dar cuenta del estado en que quedaba el pleito ferroviario. A su paso por Madrid celebraron una entrevista con el ministro de Fomento, en la que el Sr. Gasset, al dar cuenta de lo convenido con los representantes del Sindicato, dijo exactamente lo mismo que los compañeros de dicho Sindicato dijeron en Barcelona al dar cuenta de su gestión.

Hizo la declaración de unas gratiosas manifestaciones del Sr. Gasset. Cuando a éste le advirtieron que no se habían olvidado los ferroviarios del engaño del Sr. Villanueva, ministro de Fomento en el Ministerio del Sr. Canalejas del año 1912, el Sr. Gasset, con aparente indignación, pidió que no se le confundiera con el señor Villanueva, porque se le ofendía.

Refirió lo sucedido en Oviedo, cuando se celebró una asamblea en que se dio cuenta por el compañero Trifón Gómez de las gestiones y fórmula de arreglo. La asamblea unánimemente y con entusiasmo aprobó la gestión y la fórmula de solución. Después cambió de criterio por la intervención hábil en la asamblea del compañero Menéndez.

Clemente Martín, de Valladolid, insistió en lo que con anterioridad habían expuesto otros oradores, relacionado con la debilidad del Comité para mantener la lucha hasta conseguir que la Compañía hubiera tratado con la organización.

Sierra, delegado de Gijón, comenzó recogiendo alusiones que se habían hecho a las Secciones de Asturias, para puntualizarlas. Declaró que la Sección de Gijón y todas las Secciones asturianas se desentendían con independencia de la de Oviedo. Lo que sucede es que para tratar cuestiones de interés general, todas ellas se reúnen para tomar unos mismos acuerdos.

Dijo era cosa evidente que en las negociaciones de mayo hubo debilidad y desmesurada confianza en el ministro de Fomento, porque no se procuró documento alguno firmado que garantizase el pacto. El engaño del ministro, premeditado seguramente, sirvió para que el Gobierno se preparase con el fin de que cuando llegara el conflicto que se pensaba provocar, fuera más fácilmente sofocado. Este hecho, que dio facilidades al Gobierno para luchar contra la organización, fué consecuencia de la conducta equivocada del Comité de Sindicato.

Afirmó que la Sección de Gijón aceptó la solución que tuvo la primera negociación sometiendo a las resoluciones de la mayoría, pero haciendo ostensibles manifestaciones de desagrado.

Al tratar del segundo conflicto, hizo suyas todas las observaciones de Teodomiro Menéndez, relacionadas con la falta notoria de organización general de la lucha y excesiva facilidad para procurar una solución no del todo conveniente.

Hizo constar que en Gijón aceptaron como fórmula de solución el nombramiento de un tribunal de arbitraje por que equivalía a un reconocimiento expreso de la organización. La segunda fórmula, la de someter el asunto al Instituto de Reformas sociales, la aceptaron porque recibieron otro telegrama, en el que se les decía que lo propuesto había sido aceptado por la mayoría de las Secciones. Pidió aclaraciones sobre la existencia o no de este telegrama dirigido a varias Secciones.

Preguntó por qué razones se olvidó la Comisión ejecutiva de tener en cuenta la situación en que quedaban los ferroviarios de los Económicos de Asturias, que declararon el movimiento por solidaridad.

También hizo suyas las quejas del compañero Menéndez sobre la falta de auxilios monetarios, debidas a las negativas de la Comisión ejecutiva.

Concluyó haciendo la advertencia de que cuantas observaciones se hacían eran con la exclusiva finalidad de señalar los errores para que fueran subsanados.

Gurroa, de Játiva, expresó su satisfacción porque la honradez de los compañeros que dirigieron el movimiento ha quedado totalmente patentada. Calificó de faltas de detalle las que se habían señalado.

Y pidió aclaraciones sobre la afirmación que se había hecho circular, según la cual la Comisión ejecutiva había evitado que los demás Sindicatos se declarasen en huelga.

La misma aclaración pidió el compañero Aguado, de Valencia.

Broto intervino para hacer notar que su Sección entendía también que el conflicto pudo haberse resuelto de modo más satisfactorio.

Gerardo Fernández, de Madrid, justificó la actitud en la huelga de los ferroviarios que no la secundaron hasta el fin, alegando defectos en los que, estando al frente del movimiento, no supieron alentarlos más que con buenas palabras.

López, de Barnuelo; Borrion, de Avilés; Barrios, de Miranda; Aquilino Martín, de Valladolid; Escachón, de Palencia; Cano, de Madrid; y Rodríguez, de Monforte, hicieron declaraciones de disconformidad con las actuaciones de la Comisión de huelga.

El compañero Narciso hizo manifestaciones para explicar el error que padeció al dar noticia de que la huelga había quedado solucionada cuando se estaban realizando gestiones para el arreglo.

En nuestra información de la sesión tercera, que publicamos ayer, omitimos consignar una resolución importante del Congreso. Al final de la sesión se dió lectura de un telegrama que dirigió al Congreso la Sociedad de obreros mineros de Guadalupe, y en el cual se saludaba a los congresistas y se daba cuenta de que una Comisión de huelga había sido encarcelada y procesada.

Coque, de León, dió cuenta de los motivos por los que se había procesado y encarcelado a los obreros mineros. Era por atribuirles la responsabilidad de un incendio ocurrido en el edificio donde la Empresa minera tiene las oficinas.

El Congreso acordó que una Comisión, compuesta de los compañeros Chacón, Teodomiro Menéndez y un representante del Comité de Sindicato y Comisión ejecutiva, se dirigiera al Gobierno en reclamación.

Quinta sesión.
Presidió la por el compañero Bernabeu se abrió la sesión a las diez de la noche.

Se leyeron varias cartas de diferentes Secciones, en que notificaban al Congreso hechos de represalias cometidos o intentados por la Compañía. El Congreso se dió por enterado y acordó que las cartas pasasen a informe de la Comisión encargada del estudio de las represalias.

Resuelto esto, se concedió la palabra al compañero Trifón Gómez, del Comité de Sindicato, para que respondiera a los cargos que se le hizo al tratar de sus actuaciones.

En términos de prudencia, debida a la situación que ocupa su Comité ante la organización que dirige, advirtió que haría la información no guardando silencio sobre hechos que hubieran llamado, si las impugnationes no obligaran a darlos a conocer para que la gestión quedara claramente expuesta y fuera juzgada en justicia.

Hechas estas manifestaciones, comenzó indicando que el Comité de Sindicato se dió cuenta inmediata de que la Compañía realizaba represalias en mayor abundancia, desde los días que siguieron a las resoluciones de unificación del Congreso de la Federación. Se advertía que la Compañía empleaba el procedimiento de las represalias para quebrantar la mayor fuerza de la organización debida a la fusión de fuerzas hasta entonces divididas.

Para salir al paso de esta conducta de la Compañía y contenerla, realizaron cuantos trabajos estaban al alcance de su mano realizar. Se propusieron hacer una campaña de propaganda que tenían organizada; pero no pudieron conseguirla porque la Compañía negó permisos a los compañeros encargados de propagar.

No por debilidad ni por temor a las consecuencias de carácter puramente personal, sino por razones de prudencia muy atendibles pensando en las conveniencias de la organización, no se tomaron el permiso que la Compañía les negaba. Con esta actitud trataron de evitar que la Compañía provocara un conflicto en momentos y circunstancias no del todo convenientes para la organización.

Como las represalias continuaban, el Comité propuso se celebrase un Congreso extraordinario, en el que se determinase la conducta a seguir si la Empresa no modificaba la suya y no atendía las insignificantes reclamaciones acordadas.

Hizo referencia a cartas que antes de la celebración del Congreso dirigieron al Comité algunas Secciones, informando sobre la situación real de las mismas y aconsejando se examinase bien la situación real y general al tomar resoluciones extremas. Estos documentos de información y lo manifestado en el Congreso por los delegados que lo constituyeron fué lo que indujo a los compañeros del Comité de Sindicato para entablar negociaciones con el ministro de Fomento y llegar a una fórmula de solución en que era cierto se habían hecho más concesiones que las acordadas por el Congreso, entendiendo que de aquel modo servirían los intereses de la organización, evitando una lucha.

Detalladamente dió cuenta de las negociaciones hechas con el ministro, señor Gasset. El resumen de esta información fué que el ministro de Fomento no dió cumplimiento a su palabra.

Conocida la informalidad, el Comité se dirigió en protesta al ministro de Fomento, y días después, a las Secciones, en circular previniéndolas para la lucha a que era lanzado el Sindicato por las informalidades en el cumplimiento. En los pocos días de que se pudo disponer, organizaron reuniones para fortalecer el espíritu

de aquellas Secciones que más lo necesitaban.

Días antes del señalado para la huelga, y acompañados de algunos representantes de Secciones y de compañeros de la Comisión ejecutiva, se celebraron gestiones cerca del ministro de Fomento, en las que, ajustándose a las conveniencias que señalaba la realidad, llegaron a hacer concesiones, que también disminuyeron notablemente la ya pequeña importancia de las acordadas por la organización. Aun extremando las concesiones, no pudo evitarse el conflicto. El día antes de la declaración de huelga regresaron a su residencia de Valladolid, desde donde estuvieron poniéndose en relación y contacto con todas las Secciones hasta que la actitud del Gobierno, con la interrupción de las comunicaciones telegráficas y telefónicas y el encarcelamiento de los elementos significados, dificultaron los medios de relacionarse con las organizaciones del Sindicato.

En este punto, y siendo avanzada la hora, interrumpió su discurso el compañero Trifón Gómez, para continuarlo en la sesión próxima.

Como final, se acordó dirigirse al director de la Compañía pidiendo ampliación de licencias para los compañeros delegados que la necesiten.

¡Trabajadores! Os interesa mucho tener influencia en los Municipios, en las Diputaciones y en el Parlamento. ¿Cómo lograréis esto? Agrupándoos en el partido socialista y preparándoos en él para llevar representantes suyos a dichos Cuerpos.

Del empréstito municipal
Una enmienda al plan de obras.

Nuestros concejales en el Ayuntamiento de Madrid han presentado la siguiente enmienda, que será defendida en la sesión extraordinaria que se celebrará mañana, jueves:

«Los concejales que suscriben proponen al Ayuntamiento la siguiente enmienda al plan de obras del presupuesto de gastos anejo al empréstito de unificación de deudas:

Primero. Que por ser imposibles de realizar las expropiaciones del interior de la población que se proponen en el proyecto de la Alcaldía, se desista de realizarlas, y que las cantidades que hubieran de destinarse a ellas reciban la aplicación siguiente:

	Pesetas.
Construcción de escuelas....	5.500.000
Limpiezas.....	5.000.000
Abastos.....	1.000.000
Fábrica de pan.....	2.200.000
Calle de O'Donnell hasta la Necrópolis.....	1.500.000
Asilo de ancianos.....	1.000.000
Asilo de noche.....	200.000
Extrarradio (gastos de replanteo y expropiaciones urgentes).....	480.000
Baños públicos.....	1.000.000

Segundo. Que las expropiaciones del Interior que en lo sucesivo haya de pagar el Ayuntamiento, bien hayan sido acordadas con anterioridad o se hallen en tramitación el expediente, o no haya sido comenzado aún, no se podrán pagar en caso alguno en metálico, y únicamente podrán abonarse en obligaciones que representen al antiguo papel de expropiaciones del Interior en las mismas condiciones en que se hace el pago en la actualidad.—Julión Besteiro, Francisco Largo Caballero y Daniel Anguiano.»

LOS SIN TRABAJO

Reclamaciones al Gobierno.

Una Comisión de obreros sin trabajo, representando a los millares que de él carecen en Madrid, visitó esta mañana al ministro de la Gobernación para reclamarle que el Gobierno resolviera urgentemente la crítica situación del proletariado madrileño.

Los comisionados se expresaron con la crudeza que lo angustioso de su situación abona.

Le dijeron que están ya cansados de reclamar al alcalde y de ver cuán grande es su indiferencia; que igualmente están hartos de no sacar de Gobernación otra cosa que buenas palabras.

—Y esto—agregaron—no puede continuar. Antes de ver morir a nuestros hijos de hambre apelaremos a todos los medios, incluso al asalto de tahonas.

El ministro les contestó que comprendía su desesperación y que conferenciaría con el alcalde y con el ministro de Fomento para tratar de poner remedio a la crisis de trabajo.

Además, se comprometió a plantear la cuestión en el primer Consejo de ministros que se celebre.

Luego, ante los periodistas, se lamentó el Sr. Ruiz Jiménez de la situación creada por la falta de trabajo.

Dijo que si se hubiesen aprobado los proyectos de Urbanización del Extrarradio y Ferrocarriles secundarios estaría ya solucionado el problema, y reiteró sus propósitos de resolverle.

Todo esto está muy bien; pero, ¿quién tiene la culpa de que el problema se haya agravado hasta tener los caracteres presentes? El Gobierno, y nadie más que él.

Veremos ahora qué hace. Porque la tragedia está encima.

MOVIMIENTO SOCIAL

FEDERACIONES NACIONALES

La Gráfica Española.

Sesión celebrada por el Comité Central el día 3 de octubre de 1916. — Preside Quejido, y asisten Soto, La Riva, Galán, Redondo, S. Del Valle y Lasa, del Comité, y Mejorada y Tartero, de la Comisión interventora. Gli excusa su asistencia.

La Sección de Gijón comunica que se viene practicando con eficacia el boicot declarado al diario El Noroeste.

Bilbao da cuenta de que se ha declarado la huelga en los talleres de los periódicos Euzkadi y La Tarde, donde es muy pequeño el número de asociados.

Valladolid manda el movimiento de federados de septiembre y abona la cuota del mismo mes con cargo al saldo que tiene a su favor.

Se abona un socorro de viaje a un compañero de esta localidad.

Málaga envía su baja a la Federación. Después de tratar otros varios asuntos, se levantó la sesión.

La de Canteros y marmolistas.

Esta Federación ha dirigido a sus Secciones la siguiente circular:

«La Sección federada de obreros marmolistas, de Madrid, con fecha 16 de septiembre, nos comunica que, en vista de que varios patronos de esta capital han instalado unas máquinas, por lo que perjudican en más de un 25 por 100, y creyendo llegado el momento, ya en el mes de marzo del corriente presentó unas bases de reglamentación, con la intención

de conseguir alguna atenuación al gran perjuicio que estos aparatos les producen; mas la Sociedad patronal no admitió dicha reglamentación, con fútiles pretextos, y si parecía querían tratar de ceder algo. Dicha Sección, no queriendo ser intransigente, y no deseando crear conflictos, retiró las bases, y limitó la petición a un aumento de un 15 por 100, a fin de estudiar en adelante la producción de aquellos talleres donde se instalan dichos aparatos, contestando a esta pretensión que darían un 10 por 100 a los individuos que manejaran las expresadas máquinas. Y para terminar, dicha Sección les comunicó que aceptaban el 10 por 100, siempre que se diera a todos los obreros que trabajen en los antedichos talleres.

Los patronos se han ratificado en su acuerdo, y en vista de esto, la Sociedad ha declarado la huelga a los patronos don Faustino Nicolí (presidente de la Patronal), D. Jaime Franci y D. Alejandro Estrada.

En total son 85 los federados que huelgan; mas es probable que los patronos los lancen al locaut, y, en su consecuencia, este Comité, no pudiendo opinar en este caso, según previene el artículo 10, párrafo segundo de nuestro reglamento, consulta a las Secciones que integran la Federación de canteros, marmolistas y similares de España, lo siguiente:

Primero. Por hoy es parcial la lucha, y puede la Sección sostenerla; mas si llegase al locaut, ¿creen las Secciones federadas que, llegado este momento, puede ser declarada huelga reglamentaria? ¿Si o no?

Segundo. Este Comité considera a esta Sección comprendida dentro del artículo

11 en todas sus condiciones y en este caso, por las razones que antes expone.

El Comité os ruega que contestéis a la mayor brevedad, porque en caso favorable, esta Comité tendrá que hacer uso de los artículos 17 y 18 de nuestros estatutos.

Sin más por hoy, esperamos que cumpliréis con el deber de solidaridad.

Vuestros y de la causa federativa. — Por el Comité central: FLORENTINO GARCÍA, presidente. — JOSÉ MOLINA, secretario.

Esta Sección cuenta en la actualidad con 505 federados y un fondo de resistencia de 17.036.14 pesetas, y de 16.997.20 en la de socorros.»

MÍTINES Y CONFERENCIAS

SANTA LUCIA. — Organizado por la Juventud socialista se celebró un gran mitin para conmemorar el primer aniversario de la gloriosa huelga que sostuvieron los mineros de aquí y que terminó con el triunfo de éstos.

Presidió el compañero Lastra, y pronunciaron discursos Valentín Moreno, presidente del Sindicato; Avelino Castro, en representación del Sindicato asturiano; Carro y Castañón, de León. Este último compañero leyó unas cuartillas de Manuel Llana, que no podía asistir al acto.

Todos los oradores pronunciaron frases de elogio para los valientes luchadores, que supieron vencer en tan grave huelga. Condenaron duramente a los caciques y a las autoridades que caciquean, dispuestas siempre a atropellar a los trabajadores y que cada vez que se celebra un mitin obrero hacen una verdadera movilización de fuerza pública.

La concurrencia, numerosísima, aplau-

dió con entusiasmo a todos los oradores. Al final del mitin organizó un baile, en el cual la genta moza se divirtió.

SOLIDARIDAD

SANTA LUCIA. — El Sindicato minero, en su última asamblea, acordó hacer un nuevo donativo de cien pesetas a los huelguistas de Guardo (Palencia).

NUEVAS SOCIEDADES

ALICANTE. — Ha quedado constituida en esta capital la Sociedad de obreros calafates «La Nave», habiendo fijado su domicilio social en la Casa del Pueblo, calle de las Navas, 97.

Al tomar posesión de sus cargos, la Junta directiva saluda efusivamente a todas las Sociedades hermanas y a cuantos luchan por el mejoramiento del proletariado.

CÍRCULOS SOCIALISTAS

La Directiva del Círculo socialista del Sur pone en conocimiento de los compañeros que con esta fecha han comenzado las clases nocturnas, y que continúa abierta la matrícula.

Las horas de clase son de nueve a diez y media de la noche, explicándose Matemáticas, Lectura, Gramática, Caligrafía y Escritura al dictado y Dibujo geométrico.

De nueve a diez, Francés, por el compañero Brodes.

EN LA CASA DEL PUELO

Juventud socialista madrileña. Organizada por esta entidad, el viernes, 13 de los corrientes, en el salón grande de la Casa del Pueblo, y a las nueve y media de la noche, tendrá lugar una velada nerológica en memoria de Rizal, Ferrer, Jauró y Meabe, y en la cual disertarán

los camaradas Lamóneda, Merino Gracia, Torralva Beci y José López y López. La entrada será pública.

Sociedad de albañiles «El Trabajo».

Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria (continuación de la anterior) los días 12, 16 y 19 del presente mes, a las siete y media de la noche, en el salón grande de la Casa del Pueblo, prosiguiendo la discusión de las bases y reglas por las cuales han de regirse las construcciones que se emprendan con el capital que posee la Sección de socorros.

Reuniones para mañana.

En el salón grande: A las siete de la tarde, Albañiles; a las once de la noche, El Nuevo Glutén.

En el salón pequeño: A las siete de la tarde, Tallistas; a las nueve de la noche, Calefacción y ascensores.

ESPECTACULOS

FUNCIONES PARA MAÑANA

PRINCESA. — A las seis de la tarde, La dicha ajena.

COMEDIA. — A las seis, El gran galeoto. — A las diez, La muerte civil.

APOLO. — A las seis y cuarto, Maruxa. — A las nueve y tres cuartos, La banda de trompetas. — A las once, El asombro de Damasco.

COMICO. — A las seis y media, Gente menuda. — A las diez y media, La señorita del cinematógrafo.

INFANTA ISABEL. — A las seis y cuarto, El matrimonio interino. — A las diez y cuarto, Las flores.

IMPRESA DE FORTANET, LIBERTAD, 29.

AGUAS MINERALES NATURALES DE CARABANA PURGANTES, DEPURATIVAS, ANTIBILIOSAS Y ANTISEPTICAS. Propietarios: Viuda e hijos de R. J. CHAVARRI. — Dirección y Oficinas: LEALTAD, 12. — Madrid.

COOPERATIVA SOCIALISTA. Exactitud en el peso. Calidad excelente. Baratura en los precios. Todo ello lo encontraréis comprando en los establecimientos de la COOPERATIVA - SOCIALISTA - MADRILEÑA. TIENDAS DE ULTRAMARINOS FINOS. GRAN CAFÉ EN LA CASA DEL PUELO, PIAMONTE, 2. PLATOS DEL LIA jueves.

Acción Socialista. REVISTA SEMANAL ILUSTRADA. Economía. — Sociología. Religión. — Literatura. Folletín enmendable. Precio: 10 cts. El Socialista. PEZ, 15, segundo, derecha. Este diario es el único que defiende a la clase trabajadora.

LA MUTUALIDAD OBRERA. Cooperativa médica, farmacéutica y de enterramiento de trabajadores asociados. Oficina: Fiamonte, 2, CASA DEL PUELO, Secretaría 28, Tel. 4.714. CONSULTORIOS. FARMACIAS. En todas las farmacias rigen las tarifas económicas.

BIBLIOTECA DE LA ESCUELA MODERNA. FUNDADOR: FRANCISCO FERRER. — SUCESOR: LORENZO PORTET. Obras de PEDAGOGÍA. — CIENCIAS NATURALES. — HISTORIA. — GEOGRAFÍA. — SOCIOLOGÍA. — FILOSOFÍA. CRÍTICA RELIGIOSA, ETC., ETC. EXTRAUTO DEL CATÁLOGO. A 50 céntimos. A 2 pesetas.

Carbonería Cooperativa DE LOS COCHEROS DE MADRID. Trabajadores! Comprando en esta Cooperativa encontraréis exactitud en el peso y en la calidad del producto. Se sirve a domicilio.

M. ROCA FOTOGRAFO, TETUAN, 20, MADRID. Grandes descuentos a Centros y Sociedades. COOPERATIVA SOCIALISTA VIZCAINA. ANUARIO OBRERO. Acaba de ponerse a la venta esta interesante obra compendio de las fuerzas obreras organizadas en España.

ESCUELA BERLITZ. PRECIADOS, NUM. 9. Clases de Francés, Inglés y Alemán, a precios reducidos. Enseñanza exclusivamente para obreros. Grupos de 5 alumnos, 40 pesetas; ídem de 10, 60; de 15 en adelante sin limitación en el número, 75. De ocho a nueve y de nueve a diez de la noche.

ALBUM REVOLUCIONARIO. Colección de retratos suyos, propios para salones de Centros obreros, de MAX, Owen, Bebel, Engels, Saint-Simon, Becker, Liebknecht. Colección completa, 80 céntimos. Pedidos a EL SOCIALISTA.

COOPERATIVA SOCIALISTA OBRERA HIBAR. ULTRAMARINOS DE SUPERIOR CALIDAD. PRECIOS SIN COMPETENCIA. SUCCURSALES. EL SOCIALISTA. Leed Acción Socialista Pez, 15, segundo, derecha.

EL SOCIALISTA es el único diario defensor de la clase obrera.